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حضور پرشور مردم لبنان از طیف‌های مختلف در مراسم تشییع پیکر 

شهید سید‌حسن نصرالله و شهید سید‌هاشم صفی‌الدین نشان داد 

یم‌صهیونیستی حزب‌الله بعد از نبرد  یکا و رژ برخلاف طراحی آمر

اخیر نه تنها در جامعه لبنان تضعیف نشده بلکه محبوبیت بیشتری 

کید بر 2 گفتمان  نیز پیدا کرده است. حزب‌الله توانسته‌است با تأ

احیای امر اجتماعی و نیز ایجاد امنیت، محبوبیتی ملی کسب کند 

تا حدی که مراسم تشییع شهدای مقاومت در روز یکشنبه به نمادی 

از وفاق ملی گروه‌های مختلف قومی و مذهبی لبنان تبدیل می‌شود. 

یم‌صهیونیستی که با استفاده از پرواز 4 جنگنده به دنبال تضعیف  رژ

روحیه حاضران و ایجاد تلاطم در مراسم بود نه تنها به هدف خود 

یافت کرد و مردم لبنان   معکوس در
ً
نرسید بلکه محصولی کاملا

را بیشتر برای سردادن شعارهای حمایتی از مقاومت تشویق کرد. 

برای بررسی اثرات سیاسی و اجتماعی مراسم پرشور روز یکشنبه 

با احمد دستمالچیان، سفیر اسبق ایران در لبنان، الله کرم مشتاقی، 

کاردار فرهنگی سابق ایران در بیروت و حسن لاسجردی، تحلیلگر 

مسائل منطقه به گفت‌وگو پرداخته‌ایم. مشروح این گفت‌وگوها 

را در ادامه از نظر می‌گذرانید.

مراسم تشییع پیکر مطهر شهدا
در روز یکشنبه

نمایش قدرت پایگاه اجتماعی
مقاومت در لبنان بود

سرمایۀ
اجتماعی

متکثر
مقاومت

حسن لاسجردی، کارشناس مسائل لبنان:

حضور گسترده مردم هیمنه حزب‌الله را به دولت لبنان گوشزد کرد

الله‌کرم مشتاقی، دیپلمات سابق ایران در لبنان: 

تشییع سید نقطهٔ عطفی در فضای سیاسی لبنان به شمار می‌رود

برای بررسی پیام‌های اجتماعی مراسم تشییع سید‌حسن نصرالله و سید‌هاشم 

صفی‌الدین با حسن لاسجردی، کارشناس مسائل لبنان، به گفت‌وگو 

پرداخته‌ایم. مشروح این گفت‌وگو را در ادامه از نظر می‌گذرانید.

   لایه‌های اجتماعی حزب‌الله

مستحکم و پایدار است  
لاسجردی در ابتدا در مورد اهمیت حضور جمعیت بسیار در مراسم تشییع، 

به‌ویژه حضور خود لبنانی‌ها، این‌گونه می‌گوید: »با توجه به اینکه مراسم تشییع 

یک مراسم معنوی بود، به نظر می‌رسد حضور افراد مختلف، به‌ویژه از کشورهای 

منطقه، بسیار چشمگیر بوده است. در عین‌حال، مردم لبنان نیز، بر اساس آمار و 

ارقام موجود، حضور گسترده‌ای داشتند. بنابراین، نفس این حضور بسیار قابل‌توجه 

بوده و نشان می‌دهد که حزب‌الله یک قدرت قابل‌اتکا در تحولات داخلی لبنان 

است. این موضوع به این دلیل است که، از یک سو، حزب‌الله برای مدت طولانی 

در فضای سیاسی لبنان حضور داشته و فعالیت کرده است و از سوی دیگر، روی 

لایه‌های اجتماعی جامعه لبنان تمرکز داشته است. اقتدار و حمایت گسترده‌ای 

که با این اجتماع عظیم به‌دست آمده، نشان می‌دهد که لایه‌های مختلف سیاسی 

و اجتماعی حزب‌الله لبنان، لایه‌هایی مستحکم، قوی و به نظر من پایدارند.«

   خدمت بی‌دریغ حزب‌الله

به تمام لبنان مشروعیت ملی به آن بخشیده است  
این کارشناس مسائل لبنان در ادامه به تکثر اجتماعی حاضر در مراسم نیز این‌گونه 

توجه می‌کند: »نکته دیگری که باید به آن اشاره کرد، تنوع فرهنگی و تکثر جمعیت 

حاضر در مراسم است. به نظر من، این اتفاق را می‌توان قابل تأمل دانست، چراکه 

جامعه لبنان، با وجود چندپارگی و تنوع فراوان، در مسائل عمومی، به‌ویژه در 

مواجهه با چهره‌هایی که از ابتدا مورد حمایت اقوام و قبایل مختلف بوده‌اند، رفتاری 

معقول و غیرهیجانی از خود نشان داده است. حزب‌الله چتر خود را بر سر تمام 

جامعه لبنان گسترانده و هیچ‌گاه رویکردی تبعیض‌آمیز نداشته است. حزب‌الله، 

خدمات خود را بدون درجه‌بندی یا تفکیک شهروندان ارائه کرده است. همین 

مسئله باعث شد که این تجمع گسترده شکل بگیرد که به نظر من نشان‌دهنده 

سپاس جامعه مدنی لبنان از مجموعه فعالیت‌های حزب‌الله است. وقتی از 

بیرون به جامعه لبنانی نگاه می‌کنید، آنچه در درون این جامعه اتفاق می‌افتد، 

به نظر من متفاوت است. بخشی از این تفاوت ناشی از تبلیغات، بخشی نتیجه 

کشاکش‌های منطقه‌ای و بخشی دیگر حاصل القائاتی است که ممکن است از 

بیرون به جامعه لبنانی وارد شود. اما آنچه حزب‌الله در داخل انجام داده، اقداماتی 

است که مردم به‌طور مستقیم شاهد آن‌اند. فرقی نمی‌کند که این مردم شیعه، سنی، 

مارونی یا از هر گروه دیگری باشند؛ برای مثال، تمرکزی که حزب‌الله بر مسائل 

اجتماعی داشته، از جمله ایجاد صندوق‌های قرض‌الحسنه و اداره خیریه‌ها، 

 به‌صورت عمومی ارائه شده و به افراد بسیاری کمک 
ً
خدماتی است که تقریبا

کرده است. همچنین نبردهایی که حزب‌الله در برابر اسرائیل داشته، همواره با 

هدف دفاع از سرزمین لبنان بوده است. اگرچه در طول جنگ‌های مختلف، 

جنوب لبنان یا جنوب بیروت، به‌عنوان مناطق اصلی حضور حزب‌الله، بیشترین 

آسیب را دیده‌اند، اما حزب‌الله نه‌تنها در جنوب بلکه در شمال لبنان نیز با اسرائیل 

مبارزه کرده است. حزب‌الله با نگاهی منطقی و کل‌نگر برای حفظ کلیت جامعه 

تلاش کرده است. اگرچه بیشترین آسیب‌ها متوجه مناطق تحت نفوذ خود بوده، 

اما هنگام دفاع، در سراسر لبنان حضور داشته است. این نگاه منطقی، به نظر من، 

در مشروعیت‌بخشی ملی، جلب حمایت مردمی و بسیج افکار عمومی به نفع 

حزب‌الله، بسیار مؤثر بوده است.«

   رژیم‌صهیونیستی می‌خواهد

خالی کردن میدان نبرد را وارونه جلوه دهد  
لاسجردی در ادامه به بررسی اهداف رژیم‌صهیونیستی از پرواز چهار جنگنده 

حین مراسم تشییع از بالای سر حاضران پرداخت و گفت: »همه کسانی که 

تحولات ماه‌های اخیر لبنان را دنبال کرده‌اند، می‌دانستند که در این روز، رژیم 

 سعی خواهد کرد اتفاق یا حادثه‌ای را رقم بزند. خود من هم 
ً
صهیونیستی حتما

بر این باور بودم که شاید آن‌ها برای تحت تأثیر قرار دادن فضای کلی این مراسم 

باشکوه، دست به اقدامی بزنند. اما این اتفاق نیفتاد. به نظر می‌رسد که هم دقت 

نیروهای امنیتی حزب‌الله و سایر نهادها مؤثر بوده و هم جامعه لبنان، به دلیل 

آسیبی که از رژیم‌صهیونیستی دیده است، تا حدی از سیاست‌های آن فاصله 

گرفته و بر این باور است که این رژیم قابل اعتماد نیست. به همین دلیل، هر نوع 

همدلی با رژیم‌صهیونیستی در جامعه فعلی لبنان کمرنگ شده است. از سوی 

دیگر، رژیم‌صهیونیستی نیز در شرایطی قرار دارد که در حال حاضر آتش‌بس 

برقرار است و به دلایل مختلف، از جمله فشار بازیگران منطقه‌ای و بین‌المللی و 

همچنین فشار افکار عمومی داخلی، نمی‌تواند برای نقض آتش‌بس چندان مانور 

دهد. اگرچه نتانیاهو و تیم لیکود علاقه‌مندند که حتی در این شرایط هم فشار 

وارد کنند و برای خود امتیاز بگیرند، اما محدودیت‌های منطقه‌ای و داخلی مانع 

از اقدام جدی آن‌ها شده است. تنها اقدامی که رژیم‌صهیونیستی انجام داد، یک 

مانور قدرت بود تا نشان دهد که همچنان در میدان حضور دارد و به این طریق 

خالی کردن میدان و تن دادن به آتش‌بس را کم‌رنگ کند؛ اما از آنجا که می‌دانست 

هرگونه جنایت مستقیم در فضای تعصب‌آلود، معنوی و تأثربرانگیز این مراسم، 

 به یک پرواز نمادین بسنده کرد. در 
ً
واکنش شدیدی را علیه خود برمی‌انگیزد، صرفا

عین حال، اگر رژیم‌صهیونیستی اقدام عملیاتی خاصی انجام می‌داد، بدون شک 

نتیجه آن به نفع حزب‌الله و جریان مقاومت تمام می‌شد. آن‌ها نمی‌خواهند در 

شرایط فعلی، که اوضاع علیه‌شان است، امتیازات حزب‌الله و نیروهای مقاومت 

بیش از این افزایش یابد، چراکه همین حالا نیز مقاومت لبنان در موقعیت برتری 

قرار دارد و از امتیازات بیشتری برخوردار است.«

   اظهارات ضد مقاومت جوزف عون تاکتیکی است
نه راهبردی  

این کارشناس مسائل لبنان همچنین به بررسی دلایل طرح اظهاراتی پرداخت که 

 در تقابل با حزب‌الله در دیدار با 
ً
جوزف عون، رئیس‌جمهور جدید لبنان، تلویحا

مقامات ایرانی مطرح کرد و گفت: »لبنان هزینه زیادی برای آرمان فلسطین داده 

است.« لاسجردی دلایل چنین اظهار نظری را این‌گونه تشریح می‌کند: »در این 

فضا، چرایی این نوع اظهار نظر قابل توجه است. به هر حال، جریانی که آن فرد 

را به صحنه آورده و از او حمایت کرده است و اکنون نیز به نوعی از او پشتیبانی 

می‌کند، جریانی است که شاید چندان با جریان مقاومت همراه نباشد. بنابراین، در 

 در این یارکشی‌های منطقه‌ای و در این شطرنج سیاسی، 
ً
این مناسبات، اصطلاحا

باید تکلیف خود را مشخص کند تا دیگران نیز بدانند که چه رویکردی را در پیش 

بگیرند. به نظر من، این‌گونه اظهارنظرها تا حدی ناشی از فشارهای سیاسی افرادی 

است که او را به قدرت رسانده‌اند. از سوی دیگر، این مسئله به مناسبات قدرت نیز 

مربوط می‌شود، چراکه آن‌ها به دنبال ایجاد تغییر در جامعه‌اند. اما آنچه که شاید 

مهم‌تر باشد، این است که در گذشته نیز چنین اظهارنظرهایی مطرح شده، اما بعد 

از مدتی پشیمانی به دنبال داشته است. حتی کسانی که در گذشته برای چندین 

ماه با جریان مقاومت دچار چالش شدند و بحث خلع سلاح مقاومت را مطرح 

کردند، در گذر زمان، چندین بار در معرض تهاجم رژیم‌صهیونیستی قرار گرفتند 

و در نهایت از مقاومت درخواست کردند که وارد عمل شود و امنیت جامعه را 

تأمین کند. مقاومت نیز دوباره به میدان آمد. به همین دلیل، من این اظهارنظرها را 

بیشتر در قالب یک موضع‌گیری سیاسی می‌بینم تا یک سیاست کلان و راهبردی.«

دولت لبنان علاوه بر اظهارات اخیر جوزف عون، اقدامات دیگری را نیز انجام داده 

که همگی در تقابل با حزب‌الله تعریف می‌شوند. راه ندادن پروازهای ایرانی به لبنان 

و پایین کشیدن تصویر سید حسن در فرودگاه اقداماتی است که لاسجردی علت 

آن را این‌گونه تفسیر می‌کند: »در رابطه با پروازهای ایران یا هر اقدام دیگری، مثل 

عدم نمایش عکس شهید نصرالله در فرودگاه؛ این‌ها اختلافاتی‌اند که طرف مقابل 

می‌خواهد نشان دهد نگاهش با جریان قبلی یا برخی افراد دیگر که در گذشته در 

قدرت بوده‌اند، متفاوت است. همان‌طور که عرض کردم، من این را بیشتر به‌عنوان 

یک تاکتیک و یک اقدام مقطعی می‌بینم. به نظر می‌رسد جریان مسیحی در لبنان 

می‌خواهد نشان دهد که عملکردش تا حدی متفاوت از دولت آقای میقاطی است 

و نمی‌خواهد همان مسیر را ادامه دهد. اما آیا این یک استراتژی بلندمدت است که 

در نهایت به مخالفت جدی با جریان مقاومت، خلع سلاح آن یا محدود کردن 

نقش مقاومت در لبنان منجر شود؟ من چنین برداشتی ندارم. به نظر می‌رسد 

این‌ها رفتارهای مقطعی و تاکتیکی است که در گذر زمان حذف خواهد شد.«

   موفقیت نیروهای مقاومت در منطقه

به حزب‌الله لبنان در داخل قدرت سیاسی می‌بخشد  
این کارشناس مسائل لبنان در انتها به این موضوع پرداخت که حزب‌الله چگونه 

می‌تواند از ظرفیت اجتماعی نمایان شده در مراسم تشییع برای ایجاد توازن 

سیاسی بهره ببرد. او این موضوع را این‌گونه توضیح می‌دهد: »حزب‌الله هم 

در گذشته از این قابلیت استفاده کرده و هم در آینده از آن بهره خواهد برد. این 

ظرفیت سیاسی-اجتماعی، دیروز یک پیام بسیار صریح را به دولت لبنان اعلام 

کرد. حضور گسترده مردم از لبنان و کشورهای منطقه، شعارهایی که داده شد، 

سخنرانی‌ها و پیام‌هایی که از سوی رهبران مختلف نیروهای مقاومت در منطقه 

اعلام شد، همه نشان داد که این هیمنه، یک هیمنه واقعی است. بنابراین، خود 

 می‌خواهد( پیام بسیار 
ً
برنامه دیروز چه حزب‌الله بخواهد، چه نخواهد )که حتما

روشنی را منتقل کرد. نکته دوم این است که آیا در مناسبات آینده، برخی جریان‌ها 

می‌خواهند حزب‌الله را از معادلات حذف کنند یا دست آن را ببندند؟ به نظر 

می‌رسد که چنین تلاشی چندان موفق نخواهد بود. چراکه حزب‌الله بارها نشان 

داده که توان به چالش کشیدن این اقدامات، قدرت چانه‌زنی و تأثیرگذاری بر 

تحولات را دارد. آنچه که بسیار مهم است، این است که هم‌اکنون یک منازعه 

بیرونی شکل گرفته که تأثیر مستقیمی بر صحنه داخلی لبنان دارد. مانند بسیاری 

از کشورهای دیگر، بازیگران منطقه‌ای می‌توانند در این تحولات نقش مهمی ایفا 

کنند. در چنین شرایطی، گاهی با دیپلماسی، چانه‌زنی و رایزنی، می‌توان فضای 

سیاسی کشور را به سمت مطلوب سوق داد. اما اگر جریان مقاومت و متحدان 

آن دچار ضعف شوند، بدون شک جریان سیاسی مرتبط با آن نیز ضعیف خواهد 

شد. این مسئله به نیروهای مقاومت در منطقه بستگی دارد که تا چه حد بتوانند به 

ادامه پویایی و حیات سیاسی این جریان کمک کنند.«

تشییع پیکر دبیر کل حزب‌الله لبنان 5 ماه بعد از شهادت او، 

یم‌صهیونیستی روی تضعیف بدنه  در شرایطی برگزار شد که رژ

اجتماعی حزب‌الله در لبنان حساب باز کرده بود، اما حضور 

باشکوه مردم لبنان در این تجمع، حساب و کتاب صهیونیست‌ها 

در مرد حزب‌الله را به هم زد و قدرت حزب‌الله و بدنه اجتماعی 

حامی آن را به نمایش گذاشت. این حضور پرشکوه در سایه 

اقدامات رسانه‌ای حزب‌الله لبنان اثری دوچندان پیدا کرد و در 

رسانه‌های جهانی نیز بازتاب گسترده‌ای داشت. در گفت‌وگو 

با »الله‌کرم مشتاقی«، دیپلمات سابق ایران در لبنان به بررسی 

اثرات تشییع شهید نصرالله پرداختیم که در ادامه مشروح آن را 

از نظر می‌گذرانید.

   تشییع شهید نصرالله

بزرگ‌ترین تجمع شیعی بعد از طوفان الاقصی
از آغاز عملیات طوفان الاقصی تجمعی از جانب شیعیان لبنان در این 

 اولین 
ً
کشور برگزار نشده بود، تشییع باشکوه شهید نصرالله در لبنان تقریبا

تجمع شیعی بعد از این عملیات بود و مهم‌تر آنکه نمایش قدرت و نفوذ 

حزب‌الله لبنان در شرایطی بود که رژیم‌صهیونیستی، تمام تلاش خود 

را برای تضعیف بدنه اجتماعی حزب‌الله لبنان انجام داد، موضوعی که 

الله‌کرم مشتاقی، کارشناس مسائل لبنان درمورد تشییع شهید نصرالله 

به آن اشاره کرد و گفت: »در جامعه لبنان تجمع و حضور جمعیت پیام 

 از آنجا که سرشماری در سیاست و حکومت لبنان 
ً
مهمی دارد. اساسا

یک تابو محسوب می‌شود و حتی دولت نیز بنا به دلایل سیاسی و امنیتی، 

سرشماری رسمی انجام نمی‌دهد، آخرین سرشماری غیررسمی به سال 

۱۹۹۰ بازمی‌گردد. از آن زمان، جریان‌های سیاسی همواره سعی کرده‌اند 

قدرت و نفوذ خود را از طریق برگزاری تجمعات به رخ بکشند. از زمان 

آغاز عملیات طوفان الاقصی، هیچ فرصتی برای تجمع جریان‌های 

شیعی در لبنان ایجاد نشده بود. البته نه فقط جریان شیعی، بلکه به‌طور 

کلی جریانات حامی مقاومت نیز چنین فرصتی نداشتند. از طرفی 

جریان‌های ضدمقاومت چه در داخل لبنان و چه در سطح بین‌المللی 

فشار فوق‌العاده‌ای را برای جامعه‌زدایی از مقاومت انجام می‌دادند. حتی 

در بمباران‌های رژیم‌صهیونیستی به لبنان یکی از پیوست‌های آن پیوست 

اجتماعی بود به این معنی که مکان‌هایی را هدف قرار دهند که به روحیه 

مردم ضربه بزند و تأثیرگذاری روانی و اجتماعی بر آنان داشته باشد زیرا 

بی می‌دانند که قدرت مقاومت از مردم نشئت  دشمنان مقاومت به‌خو

می‌گیرد. این موضوع نه‌تنها در لبنان بلکه در تمامی محور مقاومت از یمن 

و عراق تا سوریه، غزه و ایران، مردم‌محور هستند. بنابراین برای تضعیف 

مقاومت باید روحیه مردم و اجتماع را هدف قرار تا حزب‌الله نتواند روی 

این تجمعات مانور دهد.«

   تشییع سید

نقطه عطفی در تحولات سیاسی اجتماعی لبنان بود
تشییع باشکوه سیدحسن نصرالله و جمعیت فوق العاده‌ای که در این 

تجمع حاضر شدند، تاثیر قابل‌توجهی در مسیر آینده محور مقاومت 

و حزب‌الله خواهد داشت، موضوعی که دیپلمات سابق ایران در 

لبنان به آن اشاره کرد و توضیح داد: »شهادت سید فرصتی مناسب 

برای حزب‌الله بود تا ثابت کند سیاست‌ها و توطئه‌های دشمنان، 

بی‌اثر بوده است. تجمع دیروز، علی‌رغم تهدیدها و کارشکنی‌های 

رژیم‌صهیونیستی و برخی مهره‌های داخلی و با وجود هدف کاهش 

تعداد شرکت‌کنندگان در این مراسم با حضور گسترده مردم برگزار 

شد. بااین‌حال همین مراسمی که برگزار شد به‌خوبی نشان داد که 

سیاست‌های دشمن شکست خورده است. نظم فوق‌العاده مراسم 

و کار رسانه‌ای تمیزی که در پیوست این تجمع انجام شد، تأثیر 

بسزایی در مسیر آینده محور مقاومت و به‌طور خاص، حزب‌الله 

در لبنان خواهد داشت.«

مشتاقی به این موضوع هم اشاره کرد که تجمعات در لبنان، 

نقشی تعیین‌کننده در تحولات سیاسی داشتند. وی توضیح داد: 

»تجمعات در لبنان همواره نقشی تعیین‌کننده در تحولات سیاسی 

داشته‌اند. ما نمونه‌های متعددی را در سال‌های اخیر شاهد 

بوده‌ایم که تجمعات، مسیر تاریخ و سیاست لبنان را تغییر داده‌اند. 

درحال‌حاضر نیز دو جریان اصلی حاکم در لبنان، یعنی ۸ مارس 

و ۱۴ مارس، هر دو از دل تجمعات مردمی شکل گرفته‌اند. اگر 

بخواهم این تجمع را مقایسه کنم، می‌توانم آن را با تجمع ۹ دی 

۱۳۸۸ در ایران مقایسه کنم. در آن زمان، ما در ایران با مسائلی 

داخلی و حمایت‌های خارجی مواجه بودیم و در لبنان نیز همین 

وضعیت وجود دارد؛ دشمنان مقاومت، هم در داخل لبنان فعالند 

و هم از خارج، تهدیدات متعددی وجود دارد. تجمع ۹ دی در 

ایران و تجمع ۵ اسفند 1403در لبنان، هر دو تأثیر قابل‌توجهی 

در خنثی‌سازی توطئه‌های دشمنان داشتند. اگرچه این توطئه‌ها 

همچنان ادامه خواهند داشت و در روزهای آینده نیز شاهد اجرای 

طرح‌های جدیدی از سوی دشمن خواهیم بود.«

   تشییع شهید نصرالله اثبات کرد که

حزب‌الله هنوز، هم قابل اتکاست هم قابل اتحاد
یکی از پیا‌م‌هایی که این تجمع می‌تواند برای جامعه لبنان داشته باشد 

این است که حزب‌الله هم قابل اتکاست هم قابل اتحاد. موضوعی 

که مشتاقی نیز به آن اشاره کرد و گفت: »این تجمع باعث انسجام و 

یت همبستگی میان حامیان مقاومت شد. همچنین پیامی واضح  تقو

 رقبای مقاومت و دشمنان مقاومت محسوب 
ً
برای کسانی که نه صرفا

می‌شوند، حتی برای حزب‌الله و دستگاه حاکمه آن نیز این پیام را داشت 

که جریان حزب‌الله یک جریان متحد و قابل اتکاست. همان‌طور که 

شما اشاره کردید، تجمع شهید نصرالله و حواشی مثبتی که پیرامون آن 

رخ داد، این پیام را به دستگاه حاکمیتی لبنان مخابره کرد که حزب‌الله 

هم متحد است و هم قابل اتکاست و می‌تواند گزینه‌ای ارزشمند برای 

ایجاد وحدت باشد.«

   مواضع اخیر سیاستمداران لبنانی

ناشی از بی‌تجربگی آنهاست
مشتاقی اشاره‌ای هم به مواضع و رفتار سیاستمداران لبنانی درمورد 

حزب‌الله و تشییع شهید نصرالله کرد و گفت: »نکته‌ای که درباره 

سیاستمداران لبنان، به طور خاص، نخست‌وزیر و رئیس‌جمهور آن‌ها، 

صادق است این است که آن‌ها هیچ سابقه حکمرانی ندارند. در لبنان، 

سیاستمداران به دسته‌های مختلفی تقسیم می‌شوند؛ برخی از آن‌ها از 

خاندان‌های حکومتگر هستند و برخی دیگر رهبران احزاب و جریان‌های 

بزرگ محسوب می‌شوند. اما این دو نفر، یعنی آقای سلام و آقای عون، 

نه تجربه سیاسی دارند و نه وابسته به احزاب بزرگی هستند، بلکه جزو 

جریان تکنوکرات لبنان محسوب می‌شوند. ذات جریان تکنوکرات این 

است که آزمون و خطا می‌کند و همیشه بر اساس یک دماسنج سیاسی 

عمل می‌کند، یعنی قدرت جریان‌ها را می‌سنجد و بعد از آن عمل می‌کند. 

من معتقدم رفتار دیروز این دو چهره، بیش از آنکه ناشی از خباثت یا عناد 

شخصی‌شان با مقاومت باشد، تحت تأثیر دو عامل قرار داشت: نخست، 

فشار و تهدیدهای پشت‌پرده آمریکایی‌ها و دوم، شناخت نادرست آن‌ها 

از مقاومت. آن‌ها گمان می‌کردند که در یک سال اخیر، به‌ویژه پس از 

شهادت سید، مقاومت دیگر وزنی برای تکیه ندارد و دلیلی برای اتحاد یا 

حساب باز کردن روی حزب‌الله وجود ندارد. البته که فشار جریان ضد 

مقاومت و آمریکا نیز در این زمینه تأثیرگذار بوده است. اما به نظر من، 

تجمع دیروز می‌تواند در تغییر این نگاه مؤثر باشد. البته نمی‌توان ادعا 

کرد که این نگاه به‌طور کامل اصلاح شده؛ چراکه دشمن همچنان تلاش 

یری که دیروز از مقاومت منتشر شد را تخریب کند.  خواهد کرد تصو

بنابراین مقاومت باید با چنین اقدامات اجتماعی و رسانه‌ای این تصویر 

نادرست سیاستمداران را اصلاح کند.«

   تشییع سید، نمایش

هیمنه قدرت و آمادگی حزب‌الله
حزب‌الله هنوز توان یارگیری در میدان مبارزه را دارد، این را می‌توان یکی 

از پیام‌های تشییع شهید نصرالله دانست. مشتاقی به این موضوع اشاره 

کرد و گفت: »در بحث امنیت‌آفرینی در لبنان و نقشی که حزب‌الله 

می‌تواند داشته باشد دو محور و دو شاخص وجود دارد: نخست، 

امنیت ضداشغالگری و مقابله با بیگانگان؛ دوم، امنیت داخلی. در 

حال حاضر بخشی از خاک لبنان تحت اشغال بیگانگان است و نفوذ 

سنگینی از سوی عربستان سعودی و آمریکا در لبنان وجود دارد. تجمع 

روز یکشنبه، هیمنه، قدرت و آمادگی حزب‌الله را به نمایش گذاشت. 

این تجمع نشان داد که حزب‌الله همچنان توانایی یارگیری در میدان 

مبارزه را دارد و خسارات تاکتیکی که به آن وارد شده، جبهه‌های مقاومت 

را خالی نکرده است. این پیام مهمی برای دشمنان در بعد خارجی 

بود. اما مهم‌تر از بعد خارجی پیام داخلی این تجمع است. دشمنان 

مقاومت تصور می‌کردند که با ضرباتی که به حزب‌الله وارد کرده‌اند، 

توانسته‌اند »نرم‌افزار« حزب‌الله را تا حد زیادی تضعیف کنند. بخش 

زیادی از این نرم‌افزار حزب‌الله هم مردم هستند. پیام داخلی تجمع 

دیروز، پیام روشنی را مخابره کرد: که اگر حزب‌الله اراده کند، می‌تواند 

علیه جریان‌های داخلی که گمان می‌کنند حزب‌الله تضعیف شده و 

می‌توانند با ضرباتی او را از پا دربیاورند، بایستد. هوشمندی حزب‌الله 

 در همین نکته نهفته است که چگونه در مواجهه با جریان‌های 
ً
دقیقا

داخلی، حتی در زمانی که هنوز ضرباتی به حزب‌الله وارد نشده بود، 

این جریان همواره در مواجهه با دشمنانش با حلم، حکمت و رمز 

عین مواجه بود. به نظر می‌رسد که حزب‌الله هیچ‌گاه در دام تنش‌های 

داخلی نیفتاده است، به‌ویژه اینکه رهبران ارشد این جریان تجربه دارند و 

می‌دانند که لبنان یک جنگ داخلی ۱۵ ساله را پشت سر گذاشته است. 

تمام تلاش دشمن این است که حزب‌الله را وارد یک جنگ داخلی 

کنترل‌شده کند، اما حزب‌الله با تجمعی که دیروز برگزار شد این پیام 

را مخابره کرد که با وجود برخورداری از پایگاه مردمی گسترده، قصد 

ورود به جنگ داخلی را ندارد. علت این امر نیز این است که حزب‌الله 

برای حاکمیت و امنیت لبنان ارزش واقعی قائل است.«

ریم از این توضیحات 
ّ
خیلی خوش آمدید آقایان محترم؛ و خیلی متشک

خوبی که هم جناب آقای اعرافی دادند، هم جناب آقای حاج‌آقا سعید 

]جوادی[ گفتند راجع به این کتاب شریف و استفاده کردیم. آنچه باید 

در معرّفی این کتاب گفته بشود، همین‌هایی بود که آقایان گفتند؛ چیز 

زیادتری نداریم.

من دو سه مطلب را ]عرض می‌کنم[: یک مقوله، مقوله‌ 

شخص آیت‌الله آقای جوادی است؛ یک مقوله، مقوله‌ تفسیر 

تسنیم است؛ یک مقوله هم مقوله‌ رواج تفسیر قرآن - حالا فراتر 

س تفسیر قرآن - در حوزه‌های علمیّه است.
ْ

 از علوم قرآنی؛ نف

 وام‌دار ایشان است؛ 
ً
راجع به آیت‌الله آقای جوادی، به نظر من حوزه واقعا

ایشان کار بزرگی انجام دادند. اینکه انسان از یک جای کوچکی شروع 

کند تفسیر قرآن را و چهل سال آن را ادامه بدهد، این کار آسانی نیست؛ 

یعنی انسان وقتی فکر کند، خواهد دید کار خیلی بزرگی است استقامت 

بر این کار، خسته نشدن در این کار، تردید پیدا نکردن در ادامه‌ این کار، 

 
ً
بلکه شاید - من البتّه توفیق پیدا نکردم این را نگاه کنم بفهمم - احتمالا

شوق و ذوق مفسّر محترم نسبت به آیات در گذشت زمان بیشتر هم شده 

 باید این‌جور باشد. و اینکه انسان مبتهج به این کار - کار 
ً
باشد؛ احتمالا

روی قرآن - باشد، خیلی باارزش است. صحبت شده بود با ایشان 

راجع به همین کار تفسیری ایشان، خود ایشان مبتهج بودند به این کار و 

می‌گفتند این یک »المیزان« امروز است؛ تعبیر ایشان این بود؛ می‌گفتند 

این المیزان است، منتها المیزان باب امروز، برای امروز. انسان که نگاه 

می‌کند، ]می‌بیند[ واقعش هم همین‌جور است. بنابراین کار ایشان کار 

 باارزشی است. البتّه فعّالیّت‌های علمی ایشان در زمینه‌های علوم 
ً
واقعا

عقلی و نقلی مهم است و جای تقدیر دارد، لکن هیچ‌کدام از آنها به 

نظر من با این کارِ تفسیریِ با این تفصیل، قابل‌مقایسه نیست؛ یعنی به 

نظر من این کار، هم از کارهای فلسفی ایشان، ]هم[ از کارهای عرفانی 

ایشان، ]و هم[ از کارهای فقهی ایشان مهم‌تر و والاتر است. خداوند 

ان‌شاءالله به ایشان اجر بدهد، عمر ایشان را طولانی کند و این نشاطی 

ت طولانی ادامه 
ّ

را که موجب شد ایشان بتوانند این کار را در این مد

بدهند، ان‌شاءالله خداوند در ایشان حفظ کند. شاید بخواهند مراجعه 

کنند؛ پیش می‌آید که انسان گاهی مراجعه می‌کند، نظرش در مورد یک 

مسئله‌ای تغییر پیدا می‌کند، یک چیزی را اضافه می‌کند؛ ان‌شاءالله این 

نشاط در ایشان ادامه پیدا کند.

و امّا راجع به مقوله‌ تفسیر تسنیم؛ به نظر من این تفسیر از افتخارات 

 می‌توانم این‌جور تعبیر کنم که از افتخارات شیعه 
ً
شیعه است. من واقعا

است. تفسیر به معنای خاصّ خودش در این کتاب خیلی خوب انجام 

ف کمک کرده که 
ّ
ر عقلانی مؤل

ّ
گرفته، ]یعنی[ آیه تبیین شده، قوّت تفک

برخی از مفاهیم ظریف، لطیف و دست‌نیافتنی در آیات، فهمیده بشود. 

من البتّه خیلی توفیق نداشتم مراجعه کنم به ]این[ تفسیر؛ گاهی چرا، 

هن باشم، گفتم یک جلد از 
ّ

لکن دیشب و امروز برای اینکه حاضرالذ

 جلد چهلم، سوره‌ یوسف 
ً
آن تفسیر را بیاورند من نگاه کنم، تصادفا

 سرشار از مطالبی دانستنی است که 
ً
]بود[. انسان نگاه می‌کند، واقعا

 فرض کنید ]اینکه[ »رؤیا« 
ً
می‌شد اینها را انسان ندیده بگیرد؛ مثلا

چیست؛ حقیقت رؤیا، بحث درباره‌ حقیقت رؤیا. همان سبک کاری 

که مرحوم آقای طباطبائی در المیزان انجام دادند تحت‌عنوان بحث 

 اجتماعی؛ منتها این، در سطح عظیمِ این تفسیر 
ً
فلسفی یا بحث مثلا

بزرگ، گسترده است؛ یعنی اگر فرض کنیم آن کاری که حالا نسبت 

به المیزان آن کار ]انجام[ شده، ]مشابه آن[ بنا باشد مباحث غیرتفسیری 

را از این کتاب استخراج کنند و جمع کنند، خودش یک دایرةالمعارف 

می‌شود؛ یک مجموعه‌ بزرگی از معارف می‌شود که قابل‌استفاده است، 

 فرض کنید به مناسبت یک کلمه در یک آیه.
ً
 در موضوعات مختلف، مثلا

و برای اینکه این استفاده خوب انجام بگیرد، به نظر من این تفسیر احتیاج 

دارد به یک فهرست فنّی کامل. من نمی‌دانم حالا در این زمینه کاری شده 

یا نه. تفسیر، فهرست لازم دارد؛ این تفسیر، فهرست فنّی لازم دارد تا هم 

موضوعات بیان بشود، هم ترتیب حروف با ]ترتیب[ الفبایی ملاحظه بشود 

 فرض کنید که راجع به فلان موضوع می‌خواهد بداند 
ً
که اگر انسان مثلا

در این تفسیر چه هست، بتواند به‌زودی پیدا کند آنها را و استفاده کند. 

بنابراین هم تفسیر است، هم به یک معنا دایرةالمعارف است. بنابراین 

‌ تفسیر تسنیم جزو افتخارات شیعه است، جزو افتخارات حوزه 
ً
انصافا

است و ما خدا را شکر می‌کنیم بر اینکه این کار انجام گرفت.

من شنیده‌ام، بعضی از طولانی بودن تفسیر - هشتاد جلد بودن آن - 

گلایه‌مندند و می‌گفتند که این تفسیر را خوب است کوتاه کنیم، خلاصه 

کنیم. من به نظرم این کار نه ممکن است، نه جایز است. یعنی این کار، 

تفسیر را از آن هویّت خودش می‌اندازد. کتاب تفسیر - به‌خصوص 

با این تفصیل - کتابی نیست که انسان بخواهد از اوّل بنشیند تا آخر 

بخواند که انسان بگوید هشتاد جلد است، طولانی است نمی‌توانیم 

بخوانیم؛ کتاب مرجع است؛ انسان یک آیه‌ای را می‌خواهد بفهمد، 

یک سوره‌ای را می‌خواهد بفهمد، یک موضوعی را می‌خواهد بفهمد، 

مراجعه می‌کند؛ این ۸۰ جلد باشد، ۱۰۰ جلد باشد، ۱۸۰ جلد باشد، 

فرقی نمی‌کند. بنابراین کوتاه کردن تفسیر ]جایز نیست[. حالا امروز به 

نظرم به من گفتند که بنا است آن قسمت‌های خلاصه‌ تفسیری را که آن 

اوّل هر آیه ذکر شده، اینها را جمع کنند؛ خب یک چیزی خواهد شد امّا 

نه، به نظرم می‌آید اسم آقای جوادی و اسم تفسیر تسنیم را با این کارها 

کوچک نکنیم؛ بگذاریم تفسیر همین‌طور به همین شکل باشد. منتها 

 بدون فهرست 
ً
فهرست می‌خواهد، فهرست لازم دارد؛ تفسیر حتما

 کم‌استفاده خواهد شد؛ باید فهرست بشود. این هم راجع به مسئله‌ تسنیم.

 حوزه‌ها در این زمینه کم‌کارند؛ 
ً
و امّا مقوله‌ تفسیر قرآن در حوزه‌ها. انصافا

حوزه‌های مختلف ما، درطول زمان، خیلی کم‌کاری در این زمینه داشته‌اند. 

مجاهدت بزرگ را مرحوم آقای طباطبائی کرد که با اینکه هیچ معمول نبود، 

ایشان آمدند درس تفسیر شروع کردند و همین، مبدأ توجّه به قرآن و مفاهیم 

قرآنی و مانند اینها در حوزه شد. ایشان در مدرسه‌ حجّتیّه ]درس تفسیر 

داشتند[. بنده البتّه توفیق نداشتم که آن درس را بروم، ]امّا[ آقای جوادی 

ه‌ای می‌رفتند 
ّ

آن وقت مدرسه‌ حجّتیّه بودند، به نظرم می‌رفتند. یک عد

درس ایشان، لکن درس کوچکی بود؛ یعنی در مسجدِ مدرسه‌ حجّتیّه، یک 

گروهی - شاید چهل پنجاه یا به نظرم سی چهل نفر - می‌نشستند، لکن 

شروع مهمّی بود؛ آقای طباطبائی )رضوان‌الله علیه( کار بزرگی را آغاز کرد 

و پایه‌گذاری کرد. قبل از ایشان، در حوزه‌ قم هم خبری نبود، در حوزه‌ نجف 

هم به طریق اولی خبری نبود. در حوزه‌ نجف، خب می‌دانید دیگر مرحوم 

بلاغی یک چیز مختصری و بعضی دیگر از آقایان یک چیز مختصری در 

ع می‌رود از یک حوزه‌ای که می‌خواهد 
ّ
این زمینه دارند؛ ولی آن کاری که توق

 فاصله‌ حوزه‌های ما با آن خیلی زیاد است.
ً
 علوم اسلام را بیان کند، اصلا

نتیجه چه می‌شود؟ نتیجه این می‌شد که علمای بزرگ و معروف ما خیلی 

اوقات با مفاهیم قرآنی آشنایی نداشتند. من یکی از علمای خیلی خوب، 

 و بسیار آدم خوب را می‌شناختم - زمان جوانی ما - ایشان 
ّ

مرد فاضل، مل

می‌گفت ما نجف که بودیم، خب مشغول درس و بحث بودیم و مشغول 

کارهایمان بودیم و بنویس و بگو و تبادل کن و مباحثه کن و برو و بیا و 

 تفسیر صافی را 
ً
مانند اینها؛ وقتی آمدیم از نجف به ایران، من تصادفا

پیدا کردم - آن آقا می‌گفت - تفسیر صافی را نگاه کردم، دیدم عجب 

مطالبی در این کتاب هست! حالا شما ببینید چقدر مطالب در تفسیر 

ی سال‌ها درس‌خوانده‌ در نجف را 
ّ

صافی وجود دارد که یک مجتهدِ مل

متعجّب کند؛ وضع حوزه‌های ما این‌جوری بود.

بنده قبل از انقلاب، یک سروکار مختصری با کارهای قرآنی داشتم، به 

طلبه‌ها می‌گفتم؛ می‌گفتم وضع حوزه‌ ما این‌جوری است که از »بدان‌ 

ایّدک‌الله« که شروع می‌کنیم تا وقتی اجازه‌ اجتهاد می‌گیریم، درطول 

این سال‌ها، می‌توانیم حتّی یک بار احتیاج پیدا نکنیم به اینکه بلند 

شویم از روی طاقچه قرآن را برداریم نگاه کنیم! یعنی این درس‌های ما 

هیچ سروکاری با قرآن ندارد، مگر همان مقداری که در کتاب ادبیّات، 

 نه در فقهمان، 
ّ

در مغنی یا در سیوطی و مانند اینها، آیات قرآن هست؛ وَال

نه در ادبیّاتمان، نه در تحقیقات اصولی‌مان، احتیاجی به این پیدا نمی‌کنیم 

 چه آیه‌ای در قرآن 
ً
که بلند شویم قرآن را برداریم نگاه کنیم ببینیم مثلا

درباره‌ این موضوع می‌شود پیدا کرد یا قرآن چه گفته! این عیب حوزه است.

خب، حالا راه افتاده - ایشان می‌گویند دویست درس تفسیر در حوزه 

هست! خیلی خوب است، این بسیار خوب است، یعنی یک مژده‌ای 

است؛ بنده این را نمی‌دانستم که الان دویست درس تفسیر در حوزه‌ قم 

هست - منتها کاری کنید که این مراجعه‌ به تفسیر و درس تفسیر یک 

ییِ در 
ّ

فرهنگ باثبات بشود؛ ]این کار[ نقص شمرده نشود. یعنی مل

ییِ 
ّ

ییِ در فلسفه که یک افتخار است، مل
ّ

فقه، یا حالا در درجه‌ بعد، مل

یی در فقه؛ یعنی 
ّ

 شدن باشد، لااقل مثل مل
ّ

در تفسیر هم به معنای مل

ف به فقه 
ّ
این‌جوری باید باشد. حالا البتّه چون نظام زندگی انسان متوق

است، بایستی در مورد فقه یک مقداری تعبیر انسان محترمانه‌تر باشد؛ 

ی 
ّ

 اصول با این طول و تفصیلی که دارد، یک نفری که مل
ً
لکن حالا مثلا

در اصول است، یک رتبه‌ای در ذهنیّت عامّ حوزه‌ها دارد؛ آیا آن کسی 

ط دارد بر آیات قرآن و معانی آیات و مفاهیم آیات 
ّ
هم که در تفسیر تسل

و اشارات آیات، همین اندازه در ذهنیّت عمومی حوزه ارج و قرب دارد؟ 

این را باید درست کرد.

مراجعات برادران اهل سنّت به قرآن خوب است، منتها آنها هم حالا یا 

بیش از تفسیر یا لااقل به قدر تفسیر، به مسائل حاشیه‌ای کم‌اهمّیّت قرآن 

پرداخته‌اند؛ چقدر کتاب در باب »وقف و ابتدا« در ]قرائت[ قرآن هست! 

 فرض بفرمایید چقدر کتاب در باب تجوید هست! و امثال اینها. 
ً
مثلا

مسائل قرآنی اینها نیست؛ مسئله‌ قرآن، فهم آیات کریمه‌ قرآن است که 

 کم‌کاریم و در شیعه این کار کم انجام گرفته؛ 
ً
خب در این زمینه ما انصافا

بحمدالله امروز این کار احیا شد. حالا خدا را شکر می‌کنیم که در این 

برهه، تفسیر تسنیم به وجود آمد و مایه‌ افتخار شد. می‌شود تفسیر تسنیم را 

سر دست گرفت و نشان داد به دنیای اسلام که ما این را داریم.

یکی از کارها، ترجمه‌ عربی تفسیر است که این کار هم لازم است. 

حالا اینکه اصل کار به فارسی نوشته بشود خب یک فلسفه‌ای داشته، 

عیبی هم ندارد، خوب است لکن دنیای اسام امروز بیشتر با عربی 

ع داشته 
ّ
آشنا هستند و نمی‌شود ما یک کتاب خوب را داشته باشیم و توق

باشیم که دنیای اسلام آن را بفهمد، بداند، بشناسد، لکن به زبان عربی 

ع درستی نیست. به‌نظر من یک گروهی، یک جمعی 
ّ
نباشد؛ این توق

ط به ادبیّات عربند، 
ّ
عرب‌زبان که زبان مادری‌شان عربی است و مسل

باید بنشینند این کتاب را به‌تدریج اگر تا حالا نشده ]ترجمه کنند[. 

خیلی خوب. بله، این کار، کار لازمی است. اگر چنانچه کار، خوب 

از آب دربیاید، یعنی زبان، زبان خوبی برای مخاطب عربی باشد و 

بعضی از خصوصیّاتی که از لحاظ روانی مهم است، تفسیر، انتشارِ 

سریع پیدا خواهد کرد؛ یعنی در حوزه‌های عربی، این زود رواج پیدا 

 خواهد کرد. مردمان صاحب‌فکر هم هستند ]که استفاده می‌کنند[.

مرحوم آشیخ هادی فضلی )رحمة‌الله ‌علیه( که ایشان از علمای عربستان 

بودند، به من گفت که الان در دانشگاه‌های حجاز، استادان بزرگ حجاز، 

کتاب‌های فقهی شیعه را تهیّه می‌کنند و می‌خوانند؛ یعنی همین‌هایی که 

ر می‌کرد که ]روی[ اینها کار شده، تصحیح شده، چاپ 
ّ
چاپ شده. تشک

 به آن شکل قدیمی کسی رغبت 
ً
شده. چون آخر کتاب ریاض را مثلا

نمی‌کند باز کند، امّا وقتی ریاض را با این شکل فرض کنید که چاپ 

 او علاقه‌مند می‌شود. 
ً
 به این شکل درآوردند، طبعا

ً
کردند یا جواهر را مثلا

ایشان می‌گفت که علاقه‌مند شده‌اند و به شیعه اعتقاد پیدا کرده‌اند. مرحوم 

آقای فضلی در دانشگاه هم تدریس داشت و می‌گفت استادان بزرگ در 

عالم تسنّن در آنجایی که حالا ایشان تدریس می‌کرد - در دانشگاه‌های 

منطقه‌ شرقیّه و غیر آنها - همه‌ مجذوبند. این کتاب آن‌جوری خواهد 

شد؛ یعنی اگر چنانچه یک ترجمه‌ خوبی انجام بگیرد، این به دست آنها 

برسد، دیگر رهایش نمی‌کنند؛ یعنی دست به دست خواهد گشت؛ در 

دنیای اسلام ان‌شاءالله می‌گردد.

ر می‌کنیم از خداوند متعال که این توفیق را به آقای جوادی )دامت 
ّ
تشک

ر می‌کنیم از آیت‌الله 
ّ
‌برکاته( داد که ایشان این کار را انجام دادند؛ تشک

ر می‌کنیم از شماها که دنباله‌ 
ّ
آقای جوادی که این زحمت را کشیدند؛ تشک

این کار را گرفتید، تحقیق کردید و کار کردید. و ان‌شاءالله امیدواریم که 

ر ما 
ّ
همه،‌ اجر و ثواب دنیوی و اخروی خودتان را ببرید. سلام ما و تشک

را هم خدمت ایشان برسانید.

والسّلام علیکم و رحمة‌‌الله و برکاته

ادامه از صفحه۲ ادامه در صفحه۷ 

زهرا طیبی - علی مزروعی
گروه نقد روز

رهبر انقلاب در دیدار با دست‌اندرکاران همایش بین‌المللی تسنیم مطرح کردند

حوزهٔ علمیه وام‌دار آیت‌الله جوادی آملی است

احمد دستمالچیان ، سفیر اسبق ایران در لبنان: 

تشییع شهید نصرالله، هم نمایش قدرت بود هم اثبات حزب‌الله
مراسم تشییع پیکر شهید نصرالله، علاوه بر عزاداری در سوگ از دست 

دادن رهبر حزب‌الله لبنان، تصویری قدرتمند از حزب‌الله لبنان به نمایش 

گذاشت. نمود عینی این نمایش قدرت را می‌توان به درستی در لحظه‌ای 

دید که جنگنده‌های رژیم در فاصله کمی از بالای سر جمع حاضر در تشییع 

رد شدند، اما به جای هراس و متفرق شدن، جمعیت با شعار »مرگ بر 

اسرائیل« پاسخ آن‌ها را دادند. همین یک تصویر نشان داد که حزب‌الله 

هنوز بدنه حامی خود را دارد و نفوذ و قدرت خود را در لبنان حفظ کرده 

است. در گفت‌وگو با احمد دستمالچیان، سفیر اسبق ایران در لبنان، به ابعاد 

و اثرات این تجمع پرداختیم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید.

   تشییع شهید نصرالله ثابت کرد که حزب‌الله 

 مردمی است
ً
هنوز یک جریان اصیل، عمیق و کاملا

تشییع پیکر شهید نصرالله یک رویداد تاریخی بی‌سابقه در لبنان بود. احمد 

دستمالچیان، سفیر سابق ایران در لبنان هم به این موضوع اشاره کرد و گفت: 

»بنابر اعتراف دوست و دشمن، این تشییع یک رویداد تاریخی در لبنان بود. 

تاریخ لبنان تاکنون چنین جمعیتی را به خود ندیده است و همگان بر این 

موضوع اتفاق‌نظر دارند. تخمین زده شده که حدود یک میلیون نفر در این 

مراسم حضور داشتند، در حالی که جمعیت کل لبنان شش میلیون نفر است. 

عظمت این تشییع مافوق تصور بود. یکی از درس‌های مهم این مراسم این 

بود که حزب‌الله ریشه‌ای تاریخی و عمیق در میان مردم دارد، به‌ویژه شخص 

سید حسن نصرالله که با درایت، ذکاوت، هوشمندی و اخلاق اسلامی 

توانسته بود تمامی طوایف لبنان را جذب کند. همین ویژگی‌ها سبب شد تا 

مردم برای تشییع پیکر او با شور و اشتیاق به میدان بیایند و او را بدرقه کنند. 

حزب‌الله از سرمایه‌ای عظیم در لبنان و حتی فراتر از لبنان، در کل منطقه 

برخوردار است. همچنین گفته می‌شود که با وجود تمام محدودیت‌هایی 

که دولت لبنان با اشاره آمریکا برای ورود به این کشور اعمال کرده بود، مردم 

از سراسر منطقه و حتی دنیا خود را به این مراسم رساندند. گفته می‌شود که 

تمامی هتل‌های بیروت و اطراف آن از مسافران پر شده بود که در نوع خود 

بی‌سابقه بود. این اتفاق اثرات عمیقی بر پایگاه اجتماعی حزب‌الله در آینده 

خواهد داشت. خون شهید سید حسن نصرالله و سایر رزمندگان مقاومت، 

این جنبش را با انگیزه‌تر، قوی‌تر و استوارتر از گذشته خواهد کرد. شهادت 

 مردمی است. 
ً
او نشان داد که این حرکت، یک جریان اصیل، عمیق و کاملا

حضور پرشور مردم در مراسم تشییع نیز گواهی بر این امر بود که اهداف و 

آرمان‌های او در میان مردم زنده است. این استقبال نشان داد که حرکت جهادی 

و مقاومت، یک جنبش اعتقادی و برخاسته از ایمان و اصول ثابت است که 

با شهادت رهبران، نه‌تنها متوقف نمی‌شود، بلکه قوی‌تر از گذشته ادامه پیدا 

می‌کند. اگر قرار بود که جنبش‌های جهادی با ترور و شهادت رهبرانشان از 

حرکت باز بمانند، مقاومت در لبنان و فلسطین تاکنون بارها متوقف شده 

بود. اما همان‌طور که دیده‌ایم، هر بار که رهبران برجسته مقاومت، چه در 

حماس و چه در حزب‌الله، به شهادت رسیده‌اند، این حرکت نه‌تنها متوقف 

نشده، بلکه گسترده‌تر و پرقدرت‌تر از قبل ادامه یافته است. اکنون نیز همین 

اتفاق خواهد افتاد. هرچقدر دشمن تلاش کند با قتل و جنایت، این حرکت 

را سرکوب کند، این حرکت در کل منطقه فراگیر خواهد شد. چنانکه زمانی 

حزب‌الله به‌تنهایی در لبنان علیه رژیم‌صهیونیستی می‌جنگید، اما امروز 

ارتشی عظیم از مردم در سراسر منطقه شکل گرفته که تحت سازمان‌های 

جهادی مقاومت، قدرت خود را در میدان نشان داده‌اند.«

   بدون وحدت داخلی میان جریان‌های سیاسی
تعادل سیاسی در لبنان برهم می‌خورد

دستمالچیان اشاره‌ای هم به عدم حضور نخست‌وزیر و رئیس‌جمهور 

لبنان در تشییع شهید نصرالله کرد و گفت: »نظام سیاسی لبنان، مبتنی بر 

پارلمان است. تشکیل دولت بر اساس رأی مردم در انتخابات پارلمانی 

شکل می‌گیرد. در انتخابات گذشته ائتلاف مقاومت اکثریت بالایی در 

پارلمان به خود اختصاص داد و اگر نیروهای حامی مقاومت نبودند و با 

آمدن نخست‌وزیر جدید موافقت نمی‌کردند، امکان نداشت نخست‌وزیر 

جدید تعیین شود. اینکه نخست‌وزیر و رئیس‌جمهور لبنان در این مراسم 

 ناشی از ملاحظات امنیتی بود. اما در هر حال، 
ً
حضور نیافتند، احتمالا

نمایندگانی از سوی آن‌ها در این مراسم شرکت کردند. لبنان کشوری است 

که نمی‌توان در آن یک‌جانبه عمل کرد. بدون در نظر گرفتن وحدت داخلی 

و نقش تمامی جریان‌های سیاسی، تعادل سیاسی به هم خواهد خورد. این 

مسئله در صحبت‌های شیخ نعیم قاسم، رهبر حزب‌الله لبنان نیز مشهود 

بود، آنجا که بر لزوم وحدت ملی و دفاع مشترک از عزت و شرف لبنان 

تأکید کردند. آن‌ها همچنین از ارتش لبنان حمایت کردند، چراکه این نهاد 

را نماد ملی دفاعی کشور می‌دانند. به هر حال، چنین اتفاقاتی را نمی‌توان 

تنها با غیبت برخی چهره‌ها تحلیل کرد. باید دید که در آینده، محاسبات 

سیاسیون لبنان تا چه حد تحت تأثیر این موج مردمی قرار خواهد گرفت. 

اگر این موضوع جدی‌تر شود، نمی‌تواند تأثیرگذار باشد، چراکه معادلات 

قدرت در لبنان مبتنی بر نیروهایی است که در صحنه فعال‌اند. بدون شک، 

حزب‌الله نیرویی بسیار قدرتمند، مستحکم و تعیین‌کننده است که نمی‌توان 

آن را نادیده گرفت. بخش عظیمی از مردم لبنان، حامیان صددرصد حزب‌الله 

هستند و در میان طوایف مختلف نیز هیچ اختلاف‌نظری بر سر این موضوع 

وجود ندارد که حزب‌الله باید یک نیروی بازدارنده، قدرتمند و در عین حال 

دارای سلامت و مشروعیت باشد.«

   تشییع شهید نصرالله؛ اثبات وجود حزب‌الله
دستمالچیان به این موضوع هم اشاره کرد که برگزاری تشییع شهید 

نصرالله با امنیت کامل و با وجود تهدیدات رژیم، نشان‌دهنده قدرت 

حزب‌الله است و گفت: »تشییع روز یکشنبه، نه‌تنها اثبات وجود بود، 

بلکه نمایش قدرت آن نیز محسوب می‌شد. اگر حزب‌الله قدرت 

نداشت، جنگنده‌های دشمن وارد عمل نمی‌شدند. این مراسم نشان 

داد که حزب‌الله توانسته دوباره قدرت مردمی خود را بازسازی کند 

و همچنان یک نیروی قوی در صحنه است. بنابراین، این مراسم هم 

اثبات وجود بود، هم اثبات قدرت. علاوه بر این، حزب‌الله نشان داد 

که می‌تواند، علی‌رغم تمامی تهدیدات، جمعیت عظیمی را گرد هم 

آورد، آن‌هم بدون اینکه کوچک‌ترین ناامنی یا حادثه‌ای رخ دهد. این 

موضوع قدرت بسیار بالایی می‌طلبد، چراکه در آن شرایط خطرناک، 

حتی یک اتفاق کوچک می‌توانست پیامدهای بزرگی داشته باشد. این 

مسئله درس‌هایی را در بر دارد که نه‌تنها برای ما، بلکه برای دشمن نیز 

قابل توجه است.«


